

## El momento político actual

Ayer y á las primeras horas de la tarde, llegó á Palma la noticia de que el Conde de Romanones había planteado, ante S. M. el Rey, la cuestión de confianza.

Para nosotros, que por afición y por deber seguimos paso a paso la marcha de los asuntos políticos que primero nos traen los hilos y después los periódicos de la Corte, detallados y comentados desde distintos puntos de vista, la noticia no nos causa la menor impresión; la esperábamos, era la consecuencia lógica del discurso pronunciado por el jefe del partido conservador.

Don Antonio Maura ante la representación nacional, ante el Parlamento, condenó toda una política, que iniciada por Moret y en suspenso durante la actuación del señor Canalejas, había tomado cuerpo con el Conde de Romanones, que desde la Presidencia del Consejo de Ministros había recabado el concurso de las izquierdas y solicitado de ellas, mas que una alianza de momento una colaboración eficaz y positiva.

Don Antonio Maura, en plena sesión de Cortes, había ratificado su carta del 31 de Diciembre del pasado año, había dicho que la escribió ante la necesidad imperiosa de manifestar su criterio ante una manera de gobernar que consideraba perjudicial á los intereses patrios; añadió que se dirigió al partido porque el Parlamento estaba cerrado y afirmó su modo de pensar con arreglo á los dictados de una conciencia honrada y a la responsabilidad consiguiente á un jefe de partido llamado á turnar en el Poder.

Esto fué en síntesis el discurso del señor Maura, una condenación sobria, elocuente, fuerte, dura, terrible, á toda una política preconizada desde la Presidencia del Consejo y sancionada en el Palacio de Oriente.

Rectificación no, ratificación si, expresiva, categórica, terminante.

Maura era el convencido de siempre, el hombre todo corazón, que decía al país y ante su representación nacional que su conciencia honrada le dictaba.

Otra vez salía á la faz pública el contubernio de liberales y republicanos, de nuevo virilmente se dirigían certeros ataques al banco azul, donde debía revolverse el Conde de Romanones, ante la necesidad de contestar á quien tan duramente le trataba.

El señor Maura no pronunció su discurso para derribar el Gobierno, demasiado prudente y en exceso precavido, no quería asumir las responsabilidades de un cambio de política para el cual el país no estaba preparado, también, piadosamente pensando, no quería el jefe de los conservadores, cargar con la necesidad de solucionar una crisis por él provocada.

Adviértase el momento interesante de la política española en que el jefe de un partido turnante se levanta para condenar todo un sistema implan-

tado por el que está en el poder y se comprenderá de cuan alta trascendencia fué la tarde de anteayer en la Cámara popular.

El Conde de Romanones contestó como pudo al señor Maura, pero seguidamente debió formar su composición de lugar y de acuerdo con lo que flotaba en el ambiente pensó en plantear á S. M. la cuestión de confianza.

¿Podía un Presidente del Consejo seguir haciendo uso de la prerrogativa regia cuando se condenaba su política, en nombre de los altos intereses patrios? No, de ninguna manera. Era preciso dejar en libertad á la Corona para que libremente pudiera escuchar y después resolver. Era necesario que los prohombres, los jefes de partido, los Presidentes de las Cámaras, llegasen hasta la Cámara regia y allí hablaran al Monarca en nombre de los altos intereses confiados á la guarda de unos y otros.

De estas consultas ha de surgir fatalmente una solución.

¿Cuál será? Desde aquí es difícil augurarlo, pero desde luego ha de buscarse una fórmula de concordia que armonice las relaciones entre los partidos llamados monárquicos. Ratificar los poderes al Conde de Romanones significaría echar por la borda los prestigios de un jefe de un partido monárquico y obligarle á que en definitiva se retirase á la vida privada incapaz de ser el contrapeso de una situación tan duramente condenada. Podría hacerlo el Rey, si advirtiera que el partido conservador no estuviera identificado con su jefe.

Llamar á los conservadores, tampoco es posible, el país no aceptaría tras una política de tolerancia, una política regresiva que llamaría á su concurso á las derechas. Sobreveniría la intranquilidad, el desorden, surgiría de nuevo la revolución y Europa nos tacharía otra vez con el dictado de reaccionarios.

¿Que ha de ocurrir? Pues solo una cosa, hacer que el partido liberal continúe teniendo al frente otro hombre que no esté comprometido, como lo está Romanones, con los elementos de las izquierdas; por ventura García Prieto, pero de todos modos hay que reconocer que el momento político actual es de suma importancia y trascendencia.

En Palacio se ventilan magnos problemas que obligarán á una determinada política.

¿Será un bien ó un mal? Que difícil nos es contestar, á nosotros, píjmeos del periodismo provinciano.

### Oyendo á Maura

Los relatos del crimen horripilante sin precedentes, de que fué teatro la Escuela Superior de Guerra, ahogo durante unos días todo el rumor de los círculos políticos, que son lugares á los que uno concurre cuando no tiene cosa mejor que hacer. Abiertas las Cortes y en espera á

la Justicia militar nos ofrezca el epilogo escalofriante del sangriento drama, volvamos á cotizar los dimes y dires de la política y se vuelve á oír hablar, como hace veinte años, de la actitud de Montero Ríos de la conjura, de las divisiones ministeriales y de las escisiones conservadoras.

Pero aor sobre todo eso, que es nimio, que no resuelve más que problemas de entretenimiento y de solaz, ábrese paso el asunto del día, lo que constituye la única preocupación honda del Gobierno, lo que espera la gente con verdadera expectación el discurso de don Antonio Maura.

No es necesario ser maurista para rendir tributo á la realidad. Se combate con dureza al señor Maura, se dice de él que no volverá á gobernar; pero es el caso que don Antonio Maura dice en el Congreso: «Pido la palabra», no parece sino que las respiraciones de los que escuchan quedan en suspenso, las miradas fijas todas en su persona, los oídos atentos á lo que saiga de sus labios. Yo no he podido olvidar la actitud de don Pablo Iglesias durante el último discurso que pronunció el señor Maura. El «leader» socialista, inclinado sobre el pupitre, con la mano haciendo bocina en el oído, no perdía una sola palabra, no pestañeaba. Y en esa misma actitud se encontraban los más formidables adversarios del jefe de los conservadores.

La expectación que despierta el señor Maura, no es la que produce, como orador el señor Alvarez ni como violento é irreductible el señor Iglesias; es la expectación de los que esperan escuchar al que define.

Por eso el anuncio de su discurso de ahora es el único tema cotizable á la hora presente en los círculos políticos y cualquiera diría que de ese discurso depende un cambio total de la política interna de España. Tal vez, sí.

¿Qué va á decir don Antonio? He aquí la pregunta que sale de todos los labios. Hay quien la contesta diciendo a por b todos los extremos del discurso. El cronista no se atreve á tanto.

Ha preferido visitar al señor Maura y decir aquí que nadie puede saber qué rumbos seguirá el señor Maura en su discurso, porque á nadie los ha expuesto.

El cronista tiene la pretensión de creer que si el señor Maura tuviera algo que decir la publicidad no sería el último en saberlo, y para comprobarlo ha ido hace dos noches á saludar al ilustre ex presidente del Consejo.

Don Antonio había recibido muchas visitas, había conferenciado con cuatro ex ministros en aquel despacho sencillo y severo, siempre á media luz, en que los visitantes apenas si se atreven á hablar ante la gallarda figura, firme y varonil, coronada de blanco, del señor Maura.

Eran cerca de las nueve: La hora de comer; pero don Antonio no tiene nunca prisas cuando habla con los amigos.

Y esa noche, como otras, hablamos de todo y, sobre todo, de periodismo, de publicaciones nuevas, de transformaciones sufridas por la prensa...

—Y de política, don Antonio—se aventuró á preguntar el cronista,— ¿me va usted á decir algo?

Don Antonio, como si esta sola pregunta le produjera ya cansancio, contestó:

—¿De política? ¿qué quiere usted que le diga? Ahora ya ve usted que se están resolviendo todas esas magnas cuestiones de substituir minis-

tros. ¿Cualquiera se aventura á decir nada!

Y con esa ironía tan suya, sin afectación repitió como un eco:

—Cualquiera se aventura...

—Pero hablará usted al abrirse las Cortes. ¿No es eso, don Antonio?

—Ah, claro! Algo habrá que decir, pero no sé si serán catorce ó si serán veinte palabras.

—Pues hay ya periódico que le hace á usted el discurso íntegro.

—Tengo ese privilegio. Todo el mundo sabe lo que va á hacer y á decir don Antonio menos el propio don Antonio...

El cronista no pudo menos que sonreír y volver á integrar:

Entonces, no puede anticiparse al público algo de lo que vaya usted á decir.

—Cuando las Cortes están abiertas no siento otra necesidad de otra publicidad que la que se recoga naturalmente en el Parlamento...

Y seguimos hablando. De la conversación se deduce que el señor Maura no tiene señalado fecha fija para su discurso, que pronunciará cuando lo estime más oportuno y no cuando lo deseen, que le preocupa grandemente la situación económica insostenible creada al país, y, que á todas estas bagatelas de entrada y salida de ministros no les concede otra importancia que la pérdida del tiempo y de la seriedad.

—Pero, en fin, don Antonio, su discurso no se hará esperar mucho...

—Ah, naturalmente! Ya supondrá usted—agregó sonriendo— que no me van á dar tiempo porque no vamos á celebrar un centenar de sesiones.

Y no dijo más el señor Maura. Ni nunca dijo más acerca de este discurso alrededor del cual la fantasía levanta castillos...

De su importancia, que puede ser muy grande, juzgaremos dentro de poco.

TAF.

Madrid; 26 de Mayo de 1913.

## Villanueva

Muerto Moret, empezaron los apuros del jefe del Gobierno para encontrar sucesor en la presidencia de la Cámara popular. No era cosa fácil, pues dentro del partido liberal poco reunían las condiciones apetecibles. Sonaron nombres y entre ellos el del señor Villanueva. Su candidatura no es viable—decían las gentes—tiene demasiado mal genio el señor Villanueva. Y por demasiado mal genio se rechazaba su candidatura.

Pasaron meses. Hacemos votos á nuestros lectores del calvario que habrá atravesado el Conde para encontrar el candidato, pues sobradamente se ha referido en letras de molde. Nadie ignora las tentativas hechas cerca Azcárate ni las probabilidades de Gasset. Meses enteros constituyó este pleito el tema preferente de la seccióntelegráfica de los periódicos y de los editoriales de muchos de ellos. Y finalmente el candidato ha sido el señor Villanueva, y hoy es ya presidente del Congreso: 258 votos han elevado al cargo, lo cual significa una buena votación. De éstos, 183 son de liberales.

El mal genio no es, pues, obstáculo, como se suponía, para escalar la presidencia de la Cámara popular. Un antecesor del señor Villanueva también lo tenía; nos referimos al marqués de la Vega de Armijo y fué presidente durante varias legislaturas. Puede que al fin y á la postre no sea el mal genio un defecto sino una cualidad.

En su discurso presidencial señor Villanueva ha estado discreto y por discreto se ha ganado las simpatías de toda la Cámara. ¡Es tan difícil serlo! Su personalidad ha adquirido relieve, tanto, que siendo la presidencia del Congreso antesala de la del Consejo de ministros, él podría presentarse las cosas con el tiempo que desde una saltara á la otra. En España no andamos, por desgracia, sobrados de hombres. Y Romanones para quitárselo del ministerio, puesto que indudablemente era Villanueva uno de los consejeros que por sus condiciones más sombras le hacían, habrá involuntariamente, claro está, trabajando para ungirle jefe de Gobierno. Las jefaturas muchas veces así empiezan.

## Breve reseña histórica de Mallorca

### Durante el reinado de Felipe V

El testamento otorgado por el apocado cuanto débil monarca Carlos II, conocido en la historia con el nombre de el «Hechizado», llamó al trono al trono de España, después de su muerte, á Felipe V de Borbón, nieto de Luis XIV, de Francia, quien, como es sabido, hizo su entrada en Madrid, el 18 de Febrero de 1701. El 4 del mes siguiente, se recibió en Mallorca la noticia de su coronación, por cuyo motivo, hubo iluminaciones en la ciudad y se cantó un solemne Te-Deum en señal de regocijo y alegría por parte de sus habitantes.

Al Virrey de Mallorca en aquel entonces, le sucedió en 24 de noviembre del mismo año D. Francisco Miguel del Pueyo, pasando mas tarde á ocupar el Virreinato D. Baltasar Cristóbal de Híjar, Conde de la Alcedina, cuyo sucesor D. Baltasar Escribá Ixar, tuvo la triste suerte de ver ocupada Mallorca por las tropas de Carlos 3.º Archiduque de Austria, quien creyendo fundado su mejor derecho á la Corona de España, empezó á disputarla al heredero del difunto Carlos 2.º, originándose la famosa guerra de sucesión que acabó con el tratado de Utrecht en 1713, por el que se reconoció por rey de España á Felipe 5.º. Durante esta guerra había tambien en Mallorca por las tropas de Carlos 3.º los cuales llamaban *boliferos* á sus contrarios en este estado se hallaban las cosas, cuando el 24 de septiembre de 1706, recibió el Virrey aviso de S'Arcaó, Andraitx y del puerto denominado Refeubeitn de la Porrassa, de que se hallaba á la vista una armada, la que apareció al día siguiente en la bahía de Palma, compuesta de 28 Bajels entre ingleses y holandeses, fondeada dicha escuadra, desparecieron sus generales una lancha en la que iba como emisario un cabo inglés, quien tan luego como desembarcó, fué recibido en un coche dentro el cual se hallaba el Conde de Montenegro, el Marqués de la Torre, y Pablo de Puigdorffila, escoltados por cuatro soldados del escuadrón de Berga. Apeose dicho emisario en el picadero de Palacio, por cuya puerta subió á ver al Virrey, al cual hizo entrega de los despachos de Carlos 3.º y cartas del conde de Zavellá, entregando tambien otras de éste para el Obispo, Cabildo, Jurados, Cofradía de S. Jorge y síndicos forenses. Tanto los despachos como las cartas, contenían muchos de ellos, ofrecimientos y señaladas mercedes, caso de rendirse la ciudad y grandes amenazas en caso contrario; con vista de lo cual, y

tras acaloradas discusiones y encontrados pareceres entre los jurados, Obispo, Cofradía de S. Jorge y el Virrey, este impuso su voluntad en una junta de guerra que se celebró en Palacio, manifestando que su dictamen era el de no rendirse y que mandaría dar garrote al que se opusiese á ello. Semejante resolución fué obedecida por todos los que formaban dicha junta, extendiéndose al efecto la correspondiente contestación en dicho sentido y una carta del Virrey al conde de Zavellá, siendo mensajeros de ellas, Pablo y Antonio de Puigdorffila y Miguel Cotoner; los cuales recibieron de los generales de la armada, evidentes pruebas de desprecio é indignación, recordándoles al propio tiempo, las amenazas que ya tenían hechas al Virrey.

Durante la tarde del domingo 26 del indicado septiembre, se paseaban por la ciudad el Virrey acompañado de todos los caballeros y del Obispo é inquisidores, cuando al llegar á la puerta del Muelle, el Obispo, á fin de alentar á la muchedumbre en la muchedumbre en la resistencia, empezó por echarlas puñados de dinero, dando gritos de «¡Viva el Rey! sin indicar á que rey se refería, cuyos vitores repetía el pueblo. La mala interpretación de algunas mujeres que se hallaban en las azoteas creyeron que se aclamaban en las azoteas creyeron que se aclamaba á Carlos 3.º, empezaron á vitorearle y de azotea en azotea, cundió hasta el baluarte de Sta. Cruz y huerto llamado de'n Moranta, en cuyos puntos se hallaban las compañías de Sta. Cruz y de la Boteria, las cuales ya se hallaban comprometidas á favor del Archiduque, y que pronunciándose abiertamente á favor de éste, arrastraron á su favor la compañía del Sitjar y á una gran multitud del pueblo, que alborotado de «¡Viva Carlos 3.º!» y «¡Meron los botiferos!» produjeron la alarma y el espanto por todas partes. En vano trató el Virrey y algunos caballeros de contener y hacer desistir á los amotinados por toda clase de medios y después de algunos sucesos propios de semejantes acontecimientos, que yo mentamos por no ser demasiado difusos y toda vez que las escuadras empezaban á bombardear la ciudad, determinó el Virrey capitular á cuyo efecto mandó á la armada á los caballeros D. Salvador Surede de San Martí, D. Albertino Damelo, Conde de Montenegro y don Juan Sureda, para que así lo manifestasen á los generales de ella, los cuales tan luego de recibida la noticia, ordenaron cesase el bombardeo firmándose la capitulación el 28 de septiembre del indicado año.

(Se continuará)

## Divorciada sin saberlo

Una condesa sorprendida.—Edictos de la boda del marido.—Tramitación correctísima.

París 26.—Los periódicos publican extensos detalles sobre un asunto muy parisienque que en breve habrá de quedar ventilado ante el Tribunal correccional.

Según se cree, ultimamente una condesa muy conocida en los círculos mundanos encontró en esta ciudad de París al notario de su familia. Este la preguntó como se encontraba en su nueva situación y como vivía después de formalizado su divorcio.

La condesa estupefacta, contestó al notario que jamás se había divorciado y que seguía viviendo con su marido.

Sorprendido el notario a su vez, afirmó á la condesa, no solamente

todavía tengo penitencia para largos años. Un solo eslabón de la cadena se me ha desprendido hasta ahora.

—¿Cuándo?—le preguntó Petronila.

—Antes de fijar mi morada en esta cueva. Como una de las obligaciones y regas que el Padre Santo me impuso era no entrar jamás en poblados, ni dejarme ver de las gentes, andaba yo de desierto en desierto, abandonando un sitio, apenas por casualidad era en él conocida ó sospechada mi existencia. Bajando una vez de las cumbres del frontero monte de Andia llegué insensiblemente al fragoso bosque de hayas que está delante de mi pueblo. Al verme en él, al respirar el aire de mi casa, sentí tan fuerte tentación de permanecer oculto entre los árboles para contemplar un momento siquiera á mi mujer, cuando fuese al amanecer de Jaureguia, á la iglesia, que no supe hacerme superior á mi deseo, y me escondí con este afán en un tronco, decidido á pasar allí la noche. Bien pronto me arrepentí de mi flaqueza, y resolví alejarme del bosque, sin permitirle siquiera volver los ojos á la confusa clari-

Aralar, énnlo de sus predecesores en la Tebaida.

Por vez primera en su retiro percibía los murmullos y sentía estímulos y halagos terrenales, por primera vez se enteró de las cosas públicas, habló de su mujer, de su casa y amigos, y con estas imágenes y memorias desapareció la serenidad de su espíritu, vióse acometido de mal adormidas pasiones y quedó perturbado. Era un santo pero hombre siempre de carne y hueso, y si con superior voluntad glorificaba á Dios con las alas corporales volaba rastreando al dulce son reclamo del mundanal acento. Habíase adelgazado las fibras de su pecho y abierto copiosamente las fuentes de su ternura. Lloraba como un niño y se dolía del llanto que le arrancaba el recuerdo de tantas personas queridas creyendo que aquellas lágrimas eran robadas á Dios y al dolor de sus pecados. Con razón había insinuado que desde aquel día se redoblaba para él la penitencia, con el quebranto de la voluntad y mortificación del espíritu.

Después de orar al pie de la cruz, la fuerza de sus pensamientos llevóle

¿Para que alimentar inútiles esperanzas. Esta cadena tiene más vida que yo. Sólo la mano de Dios puede quebrantarla, y yo soy cada vez más indigno de este favor.

—¿Y ella Teodosio?... Ella, que también es una santa, no arrancará del Cielo ese milagro.

—¡Oh! No me habléis de ella! No me habléis de nadie en el mundo. Dejádme. Me habéis destrozado el corazón. Petronila, tened compasión de mí.

Dijo Teodosio y huyó precipitadamente á postrarse delante de la cruz de madera, cubriéndose el rostro con ambas manos.

### CAPITULO III

Que no yerra quien obedece obedece al superior.

Por insistentes que los sucesos de la gruta nos hayan parecido, formaban época en la vida del solitario de

dad que despedían las llamas y teas del hogar en las casas de Gofí. Entonces me vi detenido por la cadena, que se enredó en el árbol; hice algún esfuerzo, y allí se quedó un eslabón. En memoria de este favor divino, dejé en el tronco una cruz.

Marciano, conmovido, le contestó:

—Se necesita un milagro para que ese hierro se quebrante. Pues bien, Teodosio, debéis obedecer al vicario de Jesucristo, y es preciso, García, que á su voz inclinemos todos la cabeza. Cuando el Papa así lo ha dispuesto, para gloria de Dios será. Pero si no es posible que salgáis de aquí, cual yo quería, desde aquí podéis pedir á Dios que mire con ojos de piedad y misericordia al pueblo que nos es á encomendado.

—Eso sí, santísimo padre—respondió Teodosio.—redoblaré mis oraciones y penitencia.

El obispo se sonrió. Petronila exclamó sin poderse contener.

—Eso no, Teodosio; querer redoblar la penitencia parece ya desesperación. Eso no, porque es imposible.

—¡Imposible! ¡No sabéis la vida

que le constaba su divorcio, sino también que su ex-marido iba a casarse y la indico la alcaldía de Paris en que acaban de fijarse los edictos previos del próximo enlace.

NOVEDADES DEL DIA

Comunicado

Sr. Director de LA REGION. Muy señor mio y de mi más distinguida consideración: Motivada la presente por un artículo inserto en la edición del lunes pasado del diario de su digna dirección, y solamente en defensa mia y de los hechos que considero imputación falsa, me permito publicar la inserción del presente escrito; y seguro de su benevolencia me congratulo en exprearme mi satisfacción.

Mil gracias anticipadas. S. S. Q. B. S. M. Mateo Rotger Director de El Pollensin

Alude el suelto citado «La Verdad en su lugar» a la rectificación de otro inserto en la edición del sábado veinticinco del corriente, en el que se comentaba y aun atacaba dignamente la conducta observada por el Juzgado municipal de esta en el Juicio de faltas proseguido contra cuatro vecinas a las que se imputa, por denuncia de una comadrona titular, haber ejercido clandestinamente la profesión, juicio en el que fueron llamadas a declarar, sin parar mientes en el estado débil y convaleciente de las citadas, casi todas las que habían tenido necesidad de asistencia durante los meses de Abril y Mayo, siendo multadas con diez pesetas las que se abstuvieron de comparecer aun a ruego de estar imposibilitadas y haciéndolo los esposos de las que por un reciente parto se veían ineludiblemente en el caso de guardar cama, medidas que motivaron, como es de suponer, las honradas protestas del vecindario. Al declarar la primera testigo, con un recién nacido en brazos y débil el semblante, la cual hizo constar plenamente que por su parte nada podía acusar contra las cuatro denunciadas, el señor Juez, obrando con muy poca escrupulosidad dictó su declaración, haciéndolo de un modo tan tendencioso y parcial, que me obligó, consciente de mis deberes y de mis derechos, a llamarle la atención para mayor y única imparcialidad del juicio. Sin embargo el señor Juez en un acto soberbio negoció a dar oídos a mis desinteresadas cuanto verídicas observaciones, y yo nuevamente llame la atención, esta vez del señor Secretario de la Sala que era quien debía dar fe de ella, y como insistiera en mi perfectísimo y muy legal derecho de asociado, el señor Juez me ordenó saliera del local, dando orden al portero del Juzgado de que fuera inmediatamente detenido, como si fuera un delincuente, a cuyas órdenes no obstante consideráramos abusivas, accedi sin resistencia alguna, porque se muy bien que no debía faltar de momento a ninguna de las pretensiones del señor Juez, ya que sin salirme como es mi costumbre y mi deber, del derecho ciudadano podía apelarme de toda injusticia ante otro tribunal superior, lo que pienso hacer caso de que se de a las cosas un rumbo torcido é inesperado que deploraré de todas veras.

MATEO ROTGER Director de El Pollensin Pollensa, 30 Mayo de 1913.

Militares

Licencias.—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio; al segundo teniente del Regimiento de Infantería de Menorca número 70, don Bartolomé Galmés con la señorita Beatriz Gornés y al primer teniente con destino en el escuadrón de cazadores de Menorca don Jaime de Oleza Bestard con doña María del Carmen Zaforteza Musole.

Destinos.—El brigadier del 4.º Regimiento de zapadores minadores don Juan Vincent Carreras ha sido destinado a las tropas afectas a la Comandancia de Menorca.

El médico mayor don Bartolomé Ramonell Miralles, supernumerario sin sueldo en Porreres pasa ser destinado al Hospital de Tetuán como Director.

El epellán don Sebastián Miralles, pasa destinado al batallón de cazadores de Barbastro.

Autorización.—Al general de división don Manuel Martín González, se le autoriza para que resida en Puerto Real en situación de cuartel.

continuación de su acta de matrimonio aparici resuelta su demanda de divorcio. La condesa separada de su marido sin ella saberlo, acudirá a los tribunales para que la conserven en su estado de mujer casa, que no así como así puede aparecer fallado un pleito en el cual ha dejado de oírse a una de las partes. Todo ha sido correcto dicen los corrales pero la Condesa no gusta de corrección de tal índole.

El tema de las aguas

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de aguas, a la que el Sr. Aloride dió detallada cuenta de las gestiones llevadas a término con los representantes del Sindicato. Los reunidos no quisieron asumir la responsabilidad de aprobar lo convenido el día anterior, y en su vista, el Sr. Alcalde convocará para esta noche a las siete a los señores concejales para someter el asunto a su resolución.

La procesión de ayer

La procesión del Sagrado Corazón de Jesús revisió ayer la solemnidad de costumbre, acudiendo a presenciar su paso numeroso público. En la comitiva figuraban: guardia municipal de a caballo, banda de tambores del Ayuntamiento, niños del Patronato Obrero, Junta del Patronato, banda de la Misericordia, Congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga de Montesión, Asociación de los Seglares Católicos, Junta directiva de la misma, banda municipal, distinguidas personas seglares y nutrida representación del Ejército y Armada, estandarte del Sagrado Corazón de Jesús, clero, Junta del Apostolado de la Oración de Montesión, el Santísimo Sacramento bajo palio y Banda Militar.

Junta calificadora

Relación nominal de los sargentos en activo de esta procedencia y licenciados de todas clases que han sido significados para los destinos que se expresan, por haber resultado con más años de servicios y mejores condiciones que los demás aspirantes que los solicitaban. Dirección General de Correos.—Buger (Baleares), cartero, con 150 pesetas, Cabo. Pedro Coll Jaume. Idem.—Cas Concos (Baleares), Cartero, Cabo, licenciado Bartolomé Salvá Jaume.

CRÓNICA GENERAL

Exámenes.—Los alumnos oficiales que tengan algunas asignaturas pendientes de examen, por haberse tenido que examinar de otras anteriores, lo verificarán hoy día 31 del corriente mes a las once.

Al dique.—Ha subido el dique de Barcelona, el vapor «Iseño» con objeto de limpiar fondos.

Niña extraviada.—La guardia municipal ha entregado a sus padres una niña de corta edad que se había fugado del hogar paterno.

Apéndices al amillaramiento.—Los de la riqueza inmueble formados para 1914, de los pueblos de San Juan, Sineu y Andraitx se hallan expuestos en los respectivos ayuntamientos.

Denuncias.—El alcalde de Manacor ha denunciado a un individuo que guiaba un carro sin farol.

La guardia civil del puesto de Binisalem ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a un sujeto de 19 años llamado Antonio Real Pons que agredió con un cuchillo a su vecino Matías Moll, causándole varias heridas leves.

La Benemerita del puesto de Palma da cuenta de haber denunciado al señor alcalde de la misma a un individuo por infracción del reglamento de carreras.

Subasta.—La Dirección General de Obras Públicas ha señalado el día 30 del próximo Junio para la celebración de la subasta para contratar el acopio de piedra machacada para la conservación de la carretera de Palma a Andraitx.

Obrero herido.—Ayer por la mañana uno de los obreros albañiles que componen la brigada municipal que trabajo en Santa Catalina tuvo la desgracia que el azadón se le escapara de las mados produciéndose una he-

rida en el dedo vulgar del pie derecho. Fué trasladado a la casa de Socorro donde fué curado. Carreras de bicicletas.—Mañana a las cuatro de la tarde se celebrarán unas grandes carreras nacionales y regionales en el Velódromo del Veloz Sport Balnear, las cuales han logrado despertar gran entusiasmo entre los aficionados al sport ciclista. Además de los mejores corredores de esta isla, tomará parte en las carreras, el de la península Rubio, cuyas excelentes condiciones han podido comprobar los que durante estos días han acudido a presenciar su preparación para el Campeonato de resistencia de España. Los records del kilómetro y de la vuelta que también deben correrse, preocupan a los ciclistas, recordándose que el notable corredor italiano Mesori, restablecido en dicha pista el de la vuelta, en veintitún segundos cuatro quintos. Para acudir a la fiesta esportiva, hemos sido invitados por el Presidente del Veloz, don Domingo Casasnovas. Para obreros.—El Comisario Regio y Presidente del Consejo Provincial de Fomento de Baleares nos ruega hagamos público que los obreros que aspiren a ir pensionados al Extranjero deben presentar sus instancias y demás documentos, en la oficina de este Consejo dentro el plazo de 15 días a contar del 28 del actual de conformidad a lo dispuesto en la Real orden de 12 del actual publicada por el Ministro de Fomento.

Estación Etnológica de Felanitx

Debiendo salir a concurso, según órdenes de la superioridad, las plazas de personal subalterno de la Estación Etnológica de Felanitx (Baleares), que mas adelante se citan, se ponen en conocimiento del público las bases porque ha de regirse dicho concurso y las condiciones a que hay que sujetarse para optar a la provisión de las mismas. Las instancias en papel de diez céntimos se elevarán al señor Ingeniero Director (Huertos 20 Oficinas de la Estación Etnológica) en el plazo de treinta días a contar desde el 27 de los corrientes, é irán acompañadas de la cédula personal y de los documentos necesarios para acreditar los méritos del solicitante para el desempeño del cargo que pretenden. BASES Plaza de Jefe de bodega; haber anual: 1500 pesetas. 1.º Ser español. 2.º No tener antecedentes penales. 3.º Ser mayor de edad y menor de 45 años dentro del actual. 4.º Entre los que reunieran las anteriores condiciones serán preferidos por el orden de méritos siguientes: a) Los peritos agrícolas; b) Los concursantes que mediante certificado acrediten haber desempeñado igual cargo en otras Estaciones Etnológicas ó en granjas del Estado; c) Los que acrediten haber servido con cargo análogo en bodegas de establecimientos no oficiales de importancia reconocida. Plaza de capataz; haber anual: 1250 pesetas. 1.º Ser español. 2.º No tener antecedentes penales. 3.º Ser mayor de edad y menor de 45 años dentro del actual. 4.º Saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas. 5.º Entre los que reunieran las anteriores condiciones serán preferidos por el orden de méritos siguientes: a) los que hayan desempeñado igual cargo en otras Estaciones Etnológicas; b) los que presenten certificación de algún centro oficial del Estado en que consten sus aptitudes y conocimientos prácticos sobre viticultura; c) los que acrediten ser ó haber sido pro-

pletarios ó arrendatarios de terrenos dedicados al cultivo de la vid. Plaza de mozo de laboratorio; haber anual: 1250 pesetas. 1.º Ser español. 2.º No tener antecedentes penales. 3.º Ser mayor de 16 años y menor de 35 dentro del actual. 4.º Saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas. 5.º A cre di tar documentalente haber servido en algún laboratorio oficial ó particular de importancia reconocida. En igual de circunstancias serán preferidos para las tres plazas los licenciados del Ejército y con preferencia si had sido clases y estado en campaña.

Judiciales

Ayer retiró la acusación el Ministerio Fiscal en la vista de la causa seguida contra Magdalena Fornaris acusada del delito de incendio por imprudencia temeraria. Ello fué consecuencia de la prueba testifical acertadamente encauzada por nuestro amigo don Luis Alemañy encargado de la defensa de la procesada. Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Damián Socías acusado del delito de robo. Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Lara. La defensa del procesado correrá a cargo del Abogado don Luis Alemañy.

Causa contra el Alcalde de La Puebla

Acusado por delito de detención ilegal, anteayer tuvo lugar la vista en juicio oral y público del Alcalde de La Puebla. Representó el ministerio público el teniente fiscal señor Lara, actuando de acusador privador D. José Felju y careciendo la defensa a cargo del abogado don José Socías. El señor Fiscal relata el hecho que ocurrió de la siguiente manera; el cadcejal D. Domingo Alomar denunció al Alcalde por emplear el carro de la basura para transportar materiales é una finca suya, lo cual fué negado por dicho Alcalde y entonces el Sr. Alomar se dice pronunció frases que obligaron al Alcalde a proceder a su detención aunque por pocas horas. Después de haber declarado varios testigos y haberse suspendido la sesión por lo avanzado de la hora a las 4 de la tarde se reanudo concediéndole la palabra al acusador privado el cual sostuvo que el acto realizado por el Sr. Torres lo calificaba de ilegal. Concedida que fué la palabra al abogado defensor el cual demostró que a lo que se le ha querido llamar detención ilegal no lo ha sido, en apoyo de estas manifestaciones citó un caso en que don Juan Serra actuaba de Alcalde, ordenó la detención de tres vecinos, declarándose por el Tribunal Supremo dicha detención legal. Hizo el resumen el Sr. Presidente retirándose el jurado a deliberar. El veredicto fué de inculpabilidad por tanto la Sala de Derech absolvió al Sr. Torres declarándose las costas de oficio.

Desde Inca

Ante numerosa concurrencia fueron ayer tarde desengañados los seis toros que el día ocho de Junio deben esioquear en nuestro Circo Taurino los afamados diestros Vazquez 1.º y Torquito. El ganado es de fina presentación, buena lámina y mucha carne siendo de esperar den juego en la arena.

Nota satisfactoria y entusiasmo por parte de los buenos aficionados a la fiesta Nacional. Pelos y señales de los toros: N.º 62 Rumbon negro bragao, 3 Escapulario, colorado bragao, 4 Acotino negro bragao, 5 Venadito negro bragao, 14 Sargento cárdeno, 61 Caporal negro bragao lu. coro

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en San Nicolás: Exposición a las diez y acto seguido se cantará Tercia y la Misa mayor, con sermón por el Rdo. D. Juan Aicoover Pbra.; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Concluyen tambien en San Cayetano: Exposición a las seis; a las siete misa de Comunión general con plática y cántico de motetes; a las diez y media Misa mayor solemne, cantándose p voces, la de Angelis, alternando con el pueblo, y predicará el Rdo. D. Antonio Sancho, Pbro.; al anochecer último día de Triduo, Te-Deum y reserva de S. D. M. Tambien concluyen en la iglesia de la Inmaculada del Arrabal de Santa Catalina; A las siete misa de Comunión general y despnes exposición; a las diez Tercia y Misa mayor, en la que ensalzará las glorias de María el Dr. D. Francisco Sureda; presbítero por la tarde solemne ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús; por la noche Rosario, sermón de Triduo por el Rdo. E. Andrés Servera, Vicario de San Nicolás; Trisagio cantado a tres voces, solemne procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Empiezan en el Socorro en honor del Sagrado Corazón de Jesús, y fiesta principal de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón: A las siete y media misa de Comunión general con plática para los alumnos del Colegio de Agustinos y para todos los asociados a la Guardia de Honor. Al terminarse la misa de Comunión su Excelencia Ilma. el Sr. Obispo de Mallorca, bendecirá solemnemente un precioso Dstandarte de la Guardia de Honor, siendo padrinos doña Francisca Morrell de España, Vizcondesa de Couersans y D. Rafael Lacy Gual, capitán de Infantería; a las diez exposición y misa; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Vicente Menéndez; terminado el oficio habrá misa rezada; por la tarde a las siete y cuarto Rosario, sermón por el Rdo. P. Director, ejercicio del Sagrado Corazón, Bendición y reserva de S. D. M. Visita a la Corte de Maria. A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano (privilegiada) Santos para mañana. San Pablo y San Simeón el menor.

Café Tostado «Excelsior», Esquisito - Mezcla Ideal 100 gramos - 0'70 céntimos - Pruebese Yauco y Moka - 100 gramos - 0'60 Cts Puerto Rico - 100 gramos - 0'55 Especial para familias 100 gr - 0'50 Antigua Casa Llofriu

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo mas económico; con prontitud y esmero. Tarjetas de visita a precios baratísimos Talleres de encuadernaciones de todas clases

Muchachos

Se necesitan en esta Imprenta.

que ma espera después de la prueba en que Dios acaba de ponerme! —Confid en la providencia y misericordia de Dios—le dijo el prelado. —Quien se ha mostrado pródigo en milagros cen la empresa de Pelayo, no los escatimará con la de García. Alienta, hijo de Jimeno: yo mismo voy a empuñar la cruz y a llamar a los pueblos al combate. Levantóse el obispo, y Teodosio, arrodillado a sns pies, le pidió la bendición. Decía bien el solitario, mayor que todas sus austeridades y privaciones era a la sazón el sacrificio de su voluntad, el permanecer por obediencia en aquella cumbre y ver marchar al martirio quizás a sus amigos, Silenciosos y cabizbabajos descendían los tres, cuando a los pocos pasos exclamó Petronila: —¿Y no ha preguntado por ella? —No pregunta jamás por nadie—contestó Marciano—y este silencio es una de sus mayores mortificaciones. Entonces aquella mujer, que solo se movía por arranques del corazón, con bruscos ímpetus que parecían re-

sabios de demencia, volvióse a la gruta, y en las mejillas del penitente, que los iba siguiendo con la mirada, vió señales de llanto. —Teodosio — exclamó. — Tu también lloras, tu eres hombre! ¿No te acuerdas de tu mujer? ¿No quieres saber nada de Constanza? —Nada tengo que saber, cuando nada me habéis dicho. Pero si ya muerto, no me lo ocultéis, para encomendar a Dios su alma. —No, no ha muerto. —¿Vive? —Vive en Goñi, vive donde vos la habéis dejado, y haciendo la vida que la habéis prescrito. Vive y os ama. —¡Gracias, Dios mío! —¿Vive y os espera! Todo el mundo os aree muerto en lejanas tierras. Constanza es la única que os aguarda... —Pero hace tantos años! —Todos y cada uno de los días de esos años. —Todos y cada uno de los días de esos años. —Decidle que me siga amando, que siga esperándome! ¡Oh, no, Petronila! Vale más que no le digáis nada.

al extremo de la planicie, para contemplar de lejos la ciudad codiciada por los musulmanes y más cerca la vía romana que tenían éstos que seguir, en el caso de acometer a Pamplona por el flanco izquierdo. —¡Oh!—decía Teodosio, disipando el vivo interés que le devoraba.— Si hasta aquí llegan, aquí tiene que darse la batalla, y yo la presenciaré con las manos alzadas hasta alcanzar del Cielo la victoria. No veía señal ninguna de combate, ni siquiera de paso de tropas; pero llamó su atención la carrera velosísima del ginete godo que montaba caballo árabe de pura sangre. Apesar de la distancia, no podía dudar de la nacionalidad del caballero; el caraca de escarlata, la cota y capacete de brillante acero lo indicaban. —¿Por qué corría a todo escape, y

se dejaba ver que toda la cintura debía ser una lliga. No era esto sólo: Teodosio debilitado por la penitencia, no tenía más que espíritu y apenas podía sostenerse en pie. Quizás el fuego de la comunión le hacia temblar todavía; tal vez en el fondo de su pecho hervía de nuevo el furor de las batallas. ¡Quién sabe! Por ventura, la presencia de todas aquellas personas, que para él representaban el mundo ya olvidado, le traía los recuerdos de su pasada vida, glorias y pecados, hazañas y delitos, amores, odios, y rivalidades. Parecía un cadáver que vacilaba y no podía sostenerse: parecía próximo al término de su penitencia con el de su vida. García quedó desconsolado. Era una crueldad pedirle que se moviera de la planicie de la montaña. Con aquella cadena, con aquel temblor, con aquella falta completa de vida corporal, cómo insistir, ni siquiera pensar en que diera un paso, ni recorriera montes y valles, bosques y brenas, caseríos y ciudades, predicando la cruzada? —Ya véis—añadió el solitario—que

que ma espera después de la prueba en que Dios acaba de ponerme! —Confid en la providencia y misericordia de Dios—le dijo el prelado. —Quien se ha mostrado pródigo en milagros cen la empresa de Pelayo, no los escatimará con la de García. Alienta, hijo de Jimeno: yo mismo voy a empuñar la cruz y a llamar a los pueblos al combate. Levantóse el obispo, y Teodosio, arrodillado a sns pies, le pidió la bendición. Decía bien el solitario, mayor que todas sus austeridades y privaciones era a la sazón el sacrificio de su voluntad, el permanecer por obediencia en aquella cumbre y ver marchar al martirio quizás a sus amigos, Silenciosos y cabizbabajos descendían los tres, cuando a los pocos pasos exclamó Petronila: —¿Y no ha preguntado por ella? —No pregunta jamás por nadie—contestó Marciano—y este silencio es una de sus mayores mortificaciones. Entonces aquella mujer, que solo se movía por arranques del corazón, con bruscos ímpetus que parecían re-

que ma espera después de la prueba en que Dios acaba de ponerme! —Confid en la providencia y misericordia de Dios—le dijo el prelado. —Quien se ha mostrado pródigo en milagros cen la empresa de Pelayo, no los escatimará con la de García. Alienta, hijo de Jimeno: yo mismo voy a empuñar la cruz y a llamar a los pueblos al combate. Levantóse el obispo, y Teodosio, arrodillado a sns pies, le pidió la bendición. Decía bien el solitario, mayor que todas sus austeridades y privaciones era a la sazón el sacrificio de su voluntad, el permanecer por obediencia en aquella cumbre y ver marchar al martirio quizás a sus amigos, Silenciosos y cabizbabajos descendían los tres, cuando a los pocos pasos exclamó Petronila: —¿Y no ha preguntado por ella? —No pregunta jamás por nadie—contestó Marciano—y este silencio es una de sus mayores mortificaciones. Entonces aquella mujer, que solo se movía por arranques del corazón, con bruscos ímpetus que parecían re-

# Información Telegráfica

## El Gobierno plantea la cuestión de confianza

Crisis total.—Hablan los ministeriales.—No vendrán los conservadores.—«La Epoca», juzgando el momento actual.—Ministerio García Prieto

Madrid 31 (110 m.)

**Juzgando el discurso de Maura**  
Dice «A. B. C.» que aun cuando tiene la impresión pesimista de que el señor Maura no sea fácilmente poder, considera que el discurso pronunciado por dicho hombre público es uno de los más grandes que recuerda la historia de España, y que se hacía preciso para adecentar nuestras costumbres políticas.

**«El Imparcial»**  
Dice en el artículo de fondo que después del discurso que pronunció ayer el señor Maura en el debate político del Congreso, se ha agravado la situación política.

Considera que las instituciones quedan entregadas a la lealtad de un solo partido y dice que el conde de Romanones, al contestar al discurso del señor Maura, señaló certeramente el peligro de tal situación y las responsabilidades que trae consigo.

**«La Mañana»**  
Recuerda este periódico que en vida de Sagasta, el señor Maura pronunció un discurso atacándole con dureza, y que el señor Sagasta al contestarle le dijo: Si no se molestara S. S. le diría que su discurso ha carecido del sentido de la medida.

Dice que lo mismo ocurrió ayer con el discurso del Sr. Maura. Añade que el discurso del Sr. Maura aleja del Poder a los conservadores, pero abre una brecha en el Gabinete y que debe plantearse la cuestión de confianza y seguir gobernando los liberales, pues entre ellos hay hombres de cuyas manos se negaría a recibir el Poder el señor Maura.

**«El País»**  
Dice en el editorial que el señor Maura en su discurso de ayer se mantuvo monárquico, no dinástico y que sostuvo su actitud manifestaba en 1.º de Enero.

Añade que como el conde de Romanones dijo que no podía rectificar su conducta, tomó estado parlamentario el problema político que planteó el jefe de los conservadores con su retirada de la política.

**Llegada del Rey**  
Ha llegado el Rey de su viaje a San Fernando para visitar la Escuela Naval.

En la estación le esperaban los infantos, el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, altos funcionarios palatinos y algunos diputados. Acompañando al Rey venía el ministro de Marina.

El conde de Romanones conferenció en la estación un momento con el Rey y éste le dijo que el esperaba en Palacio.

Seguidamente el jefe del Gobierno se marchó en compañía de don Amalio Jimeno.

**Se plantea la crisis**  
A las diez llegó a Palacio el conde de Romanones, que permaneció media hora en la cámara regia.

Al salir dijo a los periodistas que había dado cuenta al Monarca de los acontecimientos políticos de ayer, que fueron muy sensibles por cierto. No quiso decir más el conde de Romanones y se metió en el coche.

Notamos gran contrariedad y preocupación en el semblante del conde. Después recibió a los periodistas en la Presidencia y manifestó lo siguiente:

En la entrevista que he tenido con el Rey, le he dado cuenta detallada del debate de ayer en el Congreso y principalmente del discurso del señor Maura. También notifiqué al Monarca mi contestación en nombre del partido liberal.

Estimaba, como estimo, que mi deber me impone la necesidad de no seguir gobernando sin conocer en definitiva la actitud del partido conservador, porque para gobernar preciso la colaboración de la oposición monárquica.

También entiendo que no basta la confianza de la Corona y de la mayoría para gobernar, sino que es necesario que el Rey oiga la opinión de las personas que están al frente de los partidos políticos.

Para facilitar todo esto y dejar al Rey en completa libertad de acción,

he presentado la dimisión total de Gabinete.

Indiqué al Rey que podía tomarse todo el tiempo que considerara conveniente para evacuar las consultas.

El Monarca aceptó las dimisiones y manifestó que enseguida empezaría las consultas.

Esta crisis—siguió diciéndonos el conde de Romanones—es una liquidación completa del régimen, planteada por la carta del Sr. Maura de 1.º de Enero.

Creo que todos aceptarán esta determinación. En las últimas palabras de mi discurso de ayer en el Congreso, ya anuncié que se plantearía esta crisis.

Deseo que la solución redunde en beneficio de los intereses del país, de la monarquía y de los partidos turnantes.

Mientras se resuelve la crisis seguiré gobernando normalmente, y la situación política se despejará sin que nada turbe la vida nacional.

**Maura en Palacio**

Terminada la entrevista del Rey con el Conde de Romanones, marchó D. Alfonso con la Reina a la iglesia del Buen Suceso donde se celebraba una función para conmemorar las bodas de oro con la Iglesia, del obispo de Sión.

A las doce menos cuarto regresó a Palacio el Rey. Momentos después llegó al regio alcázar el señor Maura, el cual había sido llamado a consulta.

Los periodistas que hacen información en Palacio felicitaron al señor Maura por el discurso de ayer en el Congreso y por verle de nuevo en Palacio.

Contestó el Sr. Maura: —Yo siempre estoy virtualmente aquí.

El Rey le aguardaba y le rebió en seguida.

A las 15 salió de Palacio el señor Maura, sonriente. Le rodearon gran número de periodistas, y dijo:

Nada puedo decir a ustedes, sino que he repetido al Rey cuanto dije ayer en las Cortes, pues como supondrán, yo no tengo un telón para las Cortes y otro para Palacio.

Un periodista le dijo que el Conde de Romanones había manifestado en la Presidencia a los compañeros que había presentado la dimisión de todo el Gobierno para que el Rey consultara a los prohombres, y el señor Maura contestó:

Si es cierto, nada sabía. Estaba en mi casa trabajando y recibí aviso del Monarca de que deseaba consultarme.

—¿Vendrán más personalidades?  
—Supongo que sí, pero lo ignoro.

**Romanones vuelve a Palacio**

A las tres menos veinte volvió a Palacio el Conde de Romanones. No se detuvo a hablar con los periodistas porque la Reina Victoria estaba probando un automóvil en el patio de la Armería.

Poco antes de las tres salió del regio alcázar el Conde de Romanones y nos dijo que como el Rey estaba cansado del viaje a Andalucía se suspenderían las consultas por hoy para la resolución de la crisis y que se reanudarán mañana.

Añadió que la entrevista del señor Maura con el Rey había sido detenida, porque sin duda el Monarca quiso conocer al detalle la opinión del jefe de los conservadores.

Un periodista preguntó si el señor Dato iría esta tarde a Palacio, pues así se aseguraba, y el conde contestó:

—No, hasta mañana no se reanudarán las consultas

**Dato y Gonzalez Besada**

El ex-presidente del Congreso don Eduardo Dato, ha telefonado hoy al señor Gonzalez Besada que se encuentra fuera de la Corte, para que regrese enseguida.

Se dá a esta llamada, gran alcance político, mucha más en las circunstancias. Hasta se afirma que en caso de ser llamados al poder los con-

servadores, ocuparía el señor Dato la presidencia del Consejo.

Otros afirman, que si los conservadores had de gobernar, será el señor Maura el jefe indiscutible del Gobierno.

**¿Continuarán los liberales?**

Se afirmaba, con insistencia en los pasillos del Congreso que continuarían los liberales ocupando el poder con Romanones ó García Prieto. De ser el primero, sería con nuevos ministros, y como ello es casi imposible, lo mas probable es que se forme el tan cacareado Gabinete García Prieto permaneciendo clausuradas las Cortes por tiempo indefinible.

**Declaraciones del conde**

El coade de Romanones, que ha permanecido varias horas en cama, molestando por la dolencia que padece, ha recibido a sus intimos y a los ministros, a los que dijo que al plantear la crisis como lo había hecho, había procedido de un modo correcto, pues el haber aguardado una votación de la mayoría, hubiera parecido una coacción cerca de la Corona.

**«La Epoca»**

En su número de anoche, dice «La Epoca»:

«En medio de su apasionamiento y de la facilidad con que quiso convertir en un problema menudo de política de campanario el gravísimo problema de política constitucional planteado ayer, no tuvo otro remedio el conde de Romanones que rendirse, siquiera momentáneamente, a la realidad de los altos deberes que le imponía su posición, confesando la honda preocupación que le producía el acto realizado por el señor Maura. Y, en efecto, ha preocupado a todos, y es para que todos meditemos serenamente la situación que se ha creado.»

**En el Congreso**

A medida que avanzaba la tarde fué aumentando la animación en el Congreso y con ello los comentarios apasionados acerca de la situación política y de la solución que tendrían.

Hay opiniones para todos los gustos siendo la confusión muy grande. Unos insisten en que el conde de Romanones seguirá al frente del Gobierno.

Otros ministeriales dicen que si tal cosa ocurre, ellos se encargarán de provocar una crisis en cuanto se abra el Parlamento para que se exteriorice la división de la mayoría.

El Sr. Villanueva hablando con los periodistas, ha dicho que el problema político en estos momentos es de una transcendencia excepcional.

**Lo que se dice**

Respecto de la solución que podría darse a la crisis, la opinión dominante entre los liberales era la de que ratificarán los poderes al conde de Romanones.

Los conservadores no han sido menos sorprendidos que los liberales por el planteamiento de la crisis. Como no pensaban en ella ahora, no se atreven a hacer conjetura alguna respecto de lo que pudiera ocurrir.

Un jaimista, hablando con varios correligionarios suyos, decía:

—Es admirable la frase de Mella. Al carro dinástico le ha roto Maura una rueda con su discurso de ayer. Veremos quién le romperá la otra.

La nota dominante en todos los círculos es la de extrañeza, estando, sin embargo, en mayoría los que el conde de Romanones, con la dimisión del Gabinete, no ha hecho mas que «tirar una ventaja» en beneficio propio, aprovechando la ovación que la mayoría le tributó al acabar su discurso de contestación al del señor Maura.

Sin embargo, no faltan tampoco los que dan como seguro que el señor García Prieto será llamado al Poder ni los que vaticinan una solución conservadora, aunque fuera sin la presidencia del señor Maura.

### De las Cortes

#### Senado

A las 4:20 se abre la sesión presidiendo el señor Portuondo.

Se da cuenta de una comunicación participando que el Gobierno está en crisis.

Acto seguido se levanta la sesión con la fórmula de que se avisara a domicilio.

#### Congreso

Se abre la sesión a las 3:20 bajo la presidencia del señor Villanueva.

Se lee una comunicación del Gobierno que esta en crisis.

El presidente levanta la sesión fijando el orden del día para la próxima, pera sin fecha.

#### Claridad de la cuestión

Se considera tan clara la cuestión política, que según se asegura el Rey solo consultará a los presidentes de las Cámaras y no a los expresidentes del Consejo.

Como el señor Maura no quiere el Peder, los presidentes de las Cámaras aconsejarán al Monarca la continuación de la situación liberal.

DeZde luego no habrá cambio de política.

#### ¿Quien será presidente?

Se cotiza en alza la candidatura del señor García Prieto.

En los pasillos del Congreso se hacen muchos comentarios sobre la solución que tendrá la crisis.

Casi todo el mundo conviene en que que seguirán en el poder los liberales.

Unos dicen que será el señor García Prieto presidente del Consejo inmediatamente.

Otros creen que se ratificará al Conde de Romanones la confianza para que siga el debate político en las Cortes y se haga la crisis en el Parlamento nuevamente, para venir entonces al Poder el señor García Prieto.

#### Lo que opina Lerroux

El señor Lerroux decía en los pasillos del Congreso que el Conde de Romanones había hecho bien planteando la cuestión de confianza, y añadió:

Si ayer se me hubiera concedido la palabra al final de la sesión, hubiera contestado a la agresión del señor Maura, que seguramente se equivocó, pues yo no anuncié ningún atentado.

Ha debido confundirme con Pablo Iglesias, refiriéndose a cuando éste habló del atentado personal.

Ha dicho también que el jefe del Gobierno estaba en el caso de plantear la cuestión de confianza.

Cree el señor Lerroux que le serán ratificados los poderes al Conde de Romanones, pero al decirle un periodista que se cotizaba la candidatura del señor García Prieto, dijo que también era posible.

#### Giner de los Rios

El Sr. Giner de los Rios, que ha llegado a Madrid con el mismo tren que el Rey ha dicho que le sorprendió la noticia de la crisis, pues aunque durante el viaje habló con el general Aznar y con el ministro de Marina, que debían saber lo que ocurría, nano le dijeron:

Un diputada ministerial llegó al grupo de los que rodeaban al Sr. Lerroux, y dijo a éste:

—Mañana ó pasado pronunciará usted su discurso.

El Sr. Lerroux hizo un gesto de incredulidad.

La impresión general es que las Cortes permanecieran indefinidamente cerradas.

#### ¿Rosselló, ministro?

Algunos hablaron de don Melquíades Alvarez indicando la posibilidad de que sea ministro con el señor García Prieto, y el Sr. Lerroux dijo:

—No lo creo.

El Sr. Giner de los Rios añadió:

—El, no, tal vez algún amigo suyo, indicado por él; Rosselló por ejemplo.

#### Más comentarios

Algunos ministeriales afirman que

las Cortes actuales apurarán su vida legal abiertas ó cerradas.

Un conservador decía en el Congreso: Ahí está lo que deseaba Romanones, acabar las sesiones y sabe Dios si volverá a reanudarse.

Se estimaba por algunos que el Conde de Romanones no tendrá más remedio que apoyar al señor García Prieto, puesto que éste contará con el apoyo de los conservadores.

—Si el conde de Romanones se negara quedaría aislado con su grupo de amigos, que quedaría muy reducido cuando ya no estaría en el Poder.

Otros aseguran que el conde de Romanones no consentirá que gobierne el señor García Prieto y que en ningún caso le apoyará por difícil que sea la situación que con ello se creara.

### Varias noticias

#### zcarate y la infanta

Sigue comentándose y de modo muy encomiástico le asistencia del señor Azcárate al palacio de la infanta con motivo de una reunión del Patronato de la Trata de Blancas, y en la que, entre otras cosas, se trató del próximo Congreso que ha de celebrarse en Londres.

En dicha reunión habló por dos veces el señor Azcárate, haciendo oportunísimas observaciones que fueron escuchadas con gran agrado por todos los presentes. A otras reuniones celebradas con anterioridad, había dejado de concurrir el señor Azcárate.

Esta conducta sólo merece elogios y en realidad indica que, sino materialmente, de modo espiritual existe la evolución de que se viene hablando.

#### Las sufragistas siguen cometiendo atrocidades

Cuando entraba en agujas, en la estación de Bristol, el tren expreso, estalló una bomba bajo la máquina.

Esta y el furgón de cabeza quedaron destruidas.

Por un verdadero milagro, no murieron el fogonero y el maquinista.

Se trata de otra nueva hazaña de las sufragistas.

### Extranjero

#### Actitud de Alemania

El diario «Le Temps» publica un despacho de Berlín, diciendo que es antihua ya la oposición manifestada por el Gobierno alemán en el asunto de las minas de Marruecos, y que, por tanto, no pue le tener ninguna relación con la visita del Rey don Alfonso a París.

Hablando del mismo asunto la «Gaceta de Colonia», desmiente que Alemania haya dirihido una nota enérgica a España, referente a las minas de Marruecos.

Añade el citado diario que Alemania estima que en la cuestión de las minas rifeñas debe esperar la aprobación del nuevo Reglamento minero.

Por esta razón—agrega dicho diario—, no se ha publicado ninguna nota alemana en estos últimos tiempos, y, por tanto, no existe tal documento.

#### Situación de cuidado

El periódico «Le Petit Parisien» dice que Teodoroff, ministro de Hacienda búlgaro, en una entrevista que celebró con él ha declarado que la situación entre los aliados balcánicos es de algún cuidado.

o otro periódico, «Excelsior», le comunican desde Nueva York, que Taft, durante su discurso, ha declarado que los Estados Unidos no se encuentran en condiciones de sostener una guerra, cualquiera que fuese la nación enemiga, y censuró duramen-

te la negligencia del Parlamento americano sobre este asunto.

#### El duque de Brunwich

Exisite en Berlín el proyecto de restablecer el ducado de Brunswick, nombrando Soberano al yerno del Kaiser.

El nuevo Estado formará parte, como es natural del Imperio alemán.

#### Los artistas del «Moulin Rouge»

Un despacho de París comunica que anoche no hubo función en el «Moulin Rouge», por haberse declarado en huelga los artistas.

Uno de estos llegó tarde al ensayo y el director le puso una multa, que se negó a a eptar el artista. Díjole agnel se la descontarían de la nómina, y entonces el cómico manifestó que no podía trabajar por hallarse enfermo.

Comunicaron al empresario lo que ocurría y entonces, éste, envió su «ultimatum».

Si no trabaja hoy, puede darse por despedido.

—Sobre la marcha—contestó el cómico,—y se fué a contar lo sucedido a sus compañeros, quienes, aplicando a la cuestión un criterio esencialmente «socialista», proclamaron la huelga y abandonaron el teatro.

Mientras, la sala se iba llenando de público, y como pasaba la hora de comenzar, sin que la cortina se levantase, se iniciaron las protestas, teniendo que salir a escena el empresario para anunciar lo que pasado había:

«Esta noche no hay función. Los artistas se han afiliado a la Confederación Internacional del Trabajo y se han declarado en huelga...»

Créese que el empresario cederá.

#### Reformas en Turquía

La prensa inglesa desmiente la versión de que Turquía haya pedido a Inglaterra que le permita utilizar los servicios de lord Milner para la implantación de reformas en Anatolia; lo único cierto es que la Puerta ha pedido el concurso de algunos funcionarios ingleses para la implantación de las proyectadas reformas en las provincias del Asia Menor.

La petición fué aceptada por el Gobierno de Londres, pero hasta ahora no ha sido designado ninguno de los referidos funcionarios.

#### VALORES PÚBLICOS

##### Cotización Oficial del 28 Mayo

Interior contado . . . . .	81'15
Interior fin de mes . . . . .	81'40
5 por 100 amortizable . . . . .	99'20
Amortizable . . . . .	92'00
Banco de España . . . . .	459'00
Compañía Tabacalera . . . . .	298'00
Francos . . . . .	8'50
Libras . . . . .	27'36
Exterior . . . . .	90'50

### Espectáculos

#### Principales

Funciones de cine con notable y escogido programa de 7 a 10 y media noche.  
Entrada al Paraiso 0'10 ptas.  
Lirico

Cine y atracciones.  
**Profectora.**  
De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.  
Entrada general 0'10 ptas.

**Círculo de Obreros Católicos**  
Todos los días de seis y media a once funciones de cinematógrafo.

#### Curación de la tos

**PASTILLAS J. MIRO**  
espectaculares y calmantes para la TO  
Farmacia y Laboratorio de J. Miró  
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

#### AGENCIA DE TURISMO

##### CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma  
Servicios de intérpretes, informes, guías automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.  
Forfaits para Sóller, Dejá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.  
Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.  
Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Sierra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 14.50 pesetas por persona
Por grupos de 4 16.50
Por grupos de 3 19.50
Por grupos de 2 25.00
Un solo individuo 45.00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, a 10.50 pesetas por persona
Por grupos de 4 11.50
Por grupos de 3 13.00
Por grupos de 2 16.00
Un solo individuo 25.00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, 6 de diciembre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de flambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abiertos un registro para aquellos excursionistas que carecen de familia o de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tardes



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO, Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz, 27 Abril | Barcelona 28 Mayo.
Infanta Isabel 15 Mayo | Valbanera 15 Junio.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.-PALMA.

OFICINA TÉCNICA

Conquistador 4 PALMA

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

MOTORES.-Elevación de Aguas

Material de primera Calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico

A Centrales e Instaladores, en inmejorables condiciones

Lloyd Sabaudó

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.-Tres puentes de cubierta. Jardín de invierno. Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe de Orléans

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.-1.º

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI - PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

España Musical S. A.

Gran Fábrica de ROLLOS DE MUSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS ANGELUS - PIANOLAS SIMPLEX

Aparatos de 58 y 88 notas - Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 - ZARAGOZA

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo a precios módicos.

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ".

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL